Uzzini vairāk par nederīgo zāļu utilizāciju!
1. Kāpēc jānodod neizlietotās zāles aptiekā?

1.1. Zāļu apriti regulē normatīvie akti.

Zāles tiek klasificētas kā bīstamie atkritumi, tāpēc to iznīcināšana jāuztic profesionāļiem! Zāļu lietošanas instrukcijās 5. punktā var atrast norādi par zāļu potenciālo risku apkārtējai videi. Šīm zālēm iekļauj standartfrāzi: “Neizmetiet zāles kanalizācijā vai sadzīves atkritumos. Vaicājiet farmaceitam, kā izmest zāles, kuras vairs nelietojat. Šie pasākumi palīdzēs aizsargāt apkārtējo vidi”, bet uz primārā un sekundārā iepakojuma jānorāda īpaši piesardzības pasākumi, iznīcinot neizlietotās zāles vai izmantotos materiālus, kas bijuši saskarē ar šīm zālēm. Reģistrējot zāles, jāiesniedz novērtējums par zāļu iespējamo izraisīto vides risku (visi riska faktori, kas saistīti ar nevēlamu ietekmi uz vidi). ka reģistrējot zāles, jāiesniedz novērtējums par zāļu iespējamo izraisīto vides risku (visi riska faktori, kas saistīti ar nevēlamu ietekmi uz vidi). Visos gadījumos, kad ir konstatēts risks apkārtējai videi, atbilstoši Eiropas Komisijas apstiprinātās vadlīnijas „A Guideline on Summary of Product Characteristics” (September 2009) 5.3 punkta prasībām, zāļu apraksta 5.3 apakšpunktā iekļauj slēdzienu par vides riska novērtējumu, un atbilstoši šī informācija tiek norādīta arī instrukcijā.
Aptiekā nodotās zālēs un medicīniskās ierīces tiek nogādātas uz specializētām bīstamo atkritumu pārstrādes iestādēm un iznīcinātas atbilstoši normatīvajiem aktiem par bīstamo atkritumu apstrādi. 

1.2. Zāļu vielas var radīt kaitējumu apkārtējai videi un cilvēkiem.

Ūdens attīrīšanas iestādes nespēj attīrīt ūdeni no zāļu atlikumiem, tie nonāk upēs, ezeros un atpakaļ dzeramā ūdenī. Izgāztuvē nonākušās zāļu vielas izplatās vidē: nonāk augsnē, gaisā, gruntsūdeņos. Zāles ir ķīmiski aktīvas un noturīgas vidē, zāļu vielas pat niecīgos daudzumos ietekmē dzīvās būtnes – iznīcina labvēlīgās baktērijas, nelabvēlīgās baktērijas pielāgojas videi un kļūst antibiotiku rezistentas, notiek dzīvnieku uzvedības, attīstības un reproduktīvo spēju izmaiņas. Veikti vairāki pētījumi par zāļu vielu ietekmi uz ūdenī mītošām būtnēm.
Piemēram, 2014. gadā Ķīnā veikts pētījums pierādīja saistību starp attīrītu notekūdeņu lietošanu parku laistīšanai un antibiotiku rezistences veidošanos, jo attīrītos notekūdeņos tika atrasta būtiska antibiotiku koncentrācija. Parkos, kuru laistīšanai tiek lietoti attīrīti notekūdeņi, zinātnieki atklāja 99 līdz 8655 reizes lielāku daudzumu antibiotiku rezistences gēnu nekā parkos, kuros laistīšanai tika lietots ūdens no ūdenskrātuvēm. Tas rada zinātniekos bažas par baktēriju rezistences izveidošanos – esošās antibiotikas vairs nebūs efektīvas slimību ārstēšanai. 

2006.g. ASV pētījumā konstatēti 28 farmaceitiskie savienojumi notekūdeņos, notekūdeņu attīrīšanas iestādēs, virszemes ūdeņos un nogulsnēs, kas tur nokļūst gan no cilvēka organisma, gan ar kanalizācijā noskalotajām zālēm. Tika atrastas antibiotikas, pretsāpju un pretiekaisuma līdzekļi, lipīdu regulatori, beta blokatori, pretepilepsijas līdzekļi un steroīdie hormoni. Lai gan lielākā daļa ķīmisko vielu koncentrācijas tika konstatēta zemā līmenī (nano-grami / Litrā (ng / L)), ir neskaidrības par toksiskuma un riska līmeni cilvēku, dzīvnieku un augu veselībai, šo farmaceitisko savienojumu bioloģisko uzkrāšanos. 

Tā piemēram Zviedrijā Stokholmas dzeramajā ūdenī konstatētas sekojošu zāļu zīmes - atenolols un metoprolols (beta blokators), citaloprams (antidepresants), diklofenaks un ibuprofēns (pretsāpju līdzekļi), naproksēns (pretiekaisuma) un trimetoprims (antibiotika). Turpat lejpus notekūdeņu attīrīšanas iekārtām nozvejotās zivīs konstatētas zāļu vielas citaloprams (antidepresants) un propoksifēns ( narkotiska/ anestezējoša viela).
Atkritumos izmestās zāles var tikt izmantotas ļaunprātīgos nolūkos – neatbilstošai lietošanai, nelegālai tirdzniecībai. Atkritumos izmestās zāles var atrast bērni vai dzīvnieki, apēdot tās saindēties vai inficēties, piemēram, no vecām šļircēm, lancetēm.
Vecas zāles zaudē savu efektivitāti vai kļūst kaitīgas. Zāles ar beigušos derīguma termiņu lietot nedrīkst!

Liels daudzums un liekas  zāles var radīt sajukumu, īpaši senioru vidū – var notikt saindēšanās! Neizlietotās zāles nedrīkst nodot lietošanā citiem cilvēkiem, jo katra cilvēka organisms var dažādi reaģēt uz medikamentu, devu. Pareizo ārstēšanas metodi, devu un lietošanas režīmu var noteikt tikai ārsts. 
2. Kur es varu nodot nederīgās zāles?

Nederīgos medikamentus var nodot aptiekās, kuras apzīmētas ar speciālu norādi, ka šeit pieņem nederīgos medikamentus. Sarakstu var atrast šeit:  https://www.farmaceitubiedriba.lv/lv/nodod-zales
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3. Kur nokļūst nepareizi iznīcinātās zāles?

Nepareizi iznīcināto zāļu ceļš:

	Izmet ārā
	Nokļūst
	Domāts
	Potenciālais risks

	Ielas notekcaurulēs
	Notekūdeņos
	Lietus ūdeņu notecei
	Iedzīvotājiem, ūdens dzīvniekiem un augiem

	Kopā ar sadzīves atkritumiem 
	Izgāztuvē
	Sadzīves atkritumiem
	Iedzīvotājiem, izgāztuves darbiniekiem, uzkrājas augsnē 

	Tualetes, izlietnes – kanalizācijas notekcaurules
	Ūdens attīrīšanas punktā
	Kanalizācijas ūdeņiem
	Santehniķiem, attīrīšanas iekārtu darbiniekiem, ūdens iemītniekiem, atkārtota ūdens izmantošana – visiem iedzīvotājiem

	
	Privātā kanalizācijas tvertnē
	Kanalizācijas ūdeņiem
	Santehniķiem, augsnei, gruntsūdeņiem, kanalizācijas atkritumu atsūknētājiem

	Bioloģiski bīstamiem un infekcioziem atkritumiem paredzētā konteinerā
	Dezinfekcijas iestādē
	Dezinfekcijai, sterilizācijai
	Iestādes darbiniekiem, gaisam, uzkrājas vidē


*Dati no 2002 Kingas apriņķa (ASV) pētījuma, kas parāda nepareizus, plaši izplatītos veidus, kā izmet nederīgos farmaceitiskos produktus. 
Šādā veidā atbrīvojoties no medikamentiem, tiek apdraudēti dažādu apkalpojošo iestāžu darbinieki, jo iestādes un aprīkojums nav paredzēts šādam darbam un farmaceitisko atkritumu apstrādei. Vidē uzkrātās zāļu vielas ar lietus ūdeņiem nonāk gruntsūdeņos un tālāk ūdens aprites ciklā atgriežas pie cilvēka dzeramā ūdenī. Tās ietekmē ūdenī mītošo būtņu attīstību, uzvedību un reproduktīvās spējas.
4. Kādu kaitējumu es nodaru planētai, izmetot zāles atkritumos vai kanalizācijā?

Kaut arī zāļu vielas nonāk apkārtējā vidē ultrazemos līmeņos – nanogrami/litrā, ir pierādīta dažādu aktīvo vielu ietekme uz ūdens iemītniekiem, to centrālo nervu sistēmu, augšanu un reproduktīvo sistēmu. Zāļu vielu daudzums dzeramā ūdenī cilvēkam vēl nav bīstams, bet, ja nekas nemainīsies, ķīmisko savienojumu daudzums ūdenī sasniegs bīstamu līmeni. Daudzas zāļu aktīvās vielas ir ļoti noturīgas vidē, nonāk augsnē  un augos. Īpaši satraucoša ir pieaugoša mikrobu rezistence, kas rodas neizlietotām antibiotikām nonākot vidē. Daudzas iepriekš lietotās zāles vairs nav efektīvas infekcijas slimību ārstēšanā. 
Problēmas:

· Medikamentus ļoti reti var nodot otrreizējai pārstrādei 

· Nevar vienkārši apstrādāt (piemēram, sterilizēt) un nodot sadzīves atkritumos.
· Noturīgas vidē

· Aktīvas – var reaģēt ar citiem atkritumiem, dzīvām būtnēm, ūdenī esošam vielām

2011. gadā starptautiskā biedrība „Ārsti par vidi” pievērsa uzmanību zāļu radītajam ķīmiskajam piesārņojumam kā īpašai problēmai, jo vairāk nekā pusei zāļu ķīmisko sastāvdaļu nav veikts izvērtējums par to ietekmi uz vidi. Zāļu sastāvdaļas tiek veidotas īpaši noturīgas, lai izturētu skābo vidi kuņģī un panāktu ilgāku zāļu iedarbību, tādēļ arī to ietekme uz apkārtējo vidi ir daudz noturīgāka nekā citu produktu sastāvdaļām. No līdz šim izvērtētajām zāļu sastāvdaļām 11% vidē pilnīgi degradējas, 37% degradējas lēni, bet 52% potenciāli saglabājas apkārtējā vidē. 21% no līdz šim izpētītajām vielām ir potenciāls uzkrāties dzīvajos organismos. Papildus piemēri arī punktā 1.2.
5. Ar ko es varu konsultēties par zāļu utilizāciju?

Par pareizu nederīgo zāļu sagatavošanu nodošanai un utilizāciju var uzzināt aptiekā, konsultējoties ar farmaceitu! Sameklē tuvāko aptieku šeit: https://www.farmaceitubiedriba.lv/lv/nodod-zales
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6. Kā pareizi uzturēt un pārbaudīt mājas aptieciņu?

Vienmēr saglabājiet zāles to oriģinālajā iepakojumā! Ja ir vairāki slimnieki, parakstiet zāles ar lietotāja vārdu – tas mazinās apjukumu un zāļu sajaukšanas iespēju. Pirms zāļu nodošanas aptiekā vēlams personīgos datus aizkrāsot!
Visas zāles glabājiet bērniem un mājdzīvniekiem nepieejamā vietā. Nemetiet medikamentus atkritumos, jo bērni un dzīvnieki tos var atrast un saindēties!
Iepazīstieties ar lietošanas instrukciju – pievērsiet uzmanību zāļu glabāšanas noteikumiem un derīguma termiņam! Nepareizi uzglabātas zāles var zaudēt efektivitāti un kļūt kaitīgas veselībai! Zāles ar beigušos derīguma termiņu var kļūt neefektīvas vai bīstamas veselībai. Pievērsiet uzmanību neizlietoto zāļu iznīcināšanas norādēm zāļu lietošanas instrukcijā nodaļā Kā uzglabāt “zāļu nosaukums” (5.punkts) . Visos gadījumos, kad ir konstatēts risks apkārtējai videi, atbilstoši Eiropas Komisijas apstiprinātās vadlīnijas „A Guideline on Summary of Product Characteristics” (September 2009), lietošanas instrukcijas 5. punktā būs norādīta standartfrāze: “Neizmetiet zāles kanalizācijā vai sadzīves atkritumos. Vaicājiet farmaceitam, kā izmest zāles, kuras vairs nelietojat. Šie pasākumi palīdzēs aizsargāt apkārtējo vidi”, bet uz primārā un sekundārā iepakojuma jānorāda īpaši piesardzības pasākumi, iznīcinot neizlietotās zāles vai izmantotos materiālus, kas bijuši saskarē ar šīm zālēm.
Sašķirojiet zāļu skapītī esošās zāles. Visas nederīgās zāles – nesalasāms nosaukums, nezināms pielietojums, pazudusi lietošanas instrukcija, beidzies derīguma termiņš, nav plānots izmantot turpmāk, Izmantot, bojāts iepakojums, mainījies zāļu izskats, garša, smarža; kā arī pārpalikumi no terapijas kursa, - jāievieto maisiņā un jānodod tuvākajā aptiekā. Par vēl derīgām, bet Jums nezināmas lietošanas zālēm, var konsultēties pie ārsta vai farmaceita! Tikai veselības aprūpes speciālists var lemt par zāļu lietošanas nepieciešamību.

Termometrus un medicīniskās ierīces, kurām ir bijusi saskare ar asinīm, siekalām, jāievieto aizveramā, cieta materiāla traukā, piemēram, burkā, lai mazinātu risku apkārtējiem un apkalpojošam personālam.

7. Kā pareizi sagatavot zāles un medicīniskās ierīces nodošanai aptiekā?

Visas nederīgās zāles – nesalasāms nosaukums, nezināms pielietojums, pazudusi lietošanas instrukcija, beidzies derīguma termiņš, nav plānots izmantot turpmāk, Izmantot, bojāts iepakojums, mainījies zāļu izskats, garša, smarža; kā arī pārpalikumi no terapijas kursa. 

Aptiekā var nodot visu veidu nederīgās zāles – tabletes, pulverus, sīrupus, inhalatorus, ziedes utt. Izņemiet nederīgās zāles no kastītēm vai cita ārējā iepakojuma. Zāļu plāksnītes, pudelītes, ampulas, ziežu tūbiņas u.c. salieciet maisiņā. Zāles, kas ir šķidrā veidā, cieši noslēdziet. Izmantojiet īpašo akcijas maisiņu un nododiet to aptiekā! 
Termometrus, adatas, šļirces, lancetes u.c. ierīces, kam bijusi saskare ar asinīm, siekalām, nodaliet atsevišķi, vēlams slēdzamā, cieta materiāla traukā, aptiekā izmantojiet attiecīgo konteineru vai konsultējieties ar farmaceitu. 

8. Ko darīt ar dzīvsudraba termometriem?

Lai gan no 2009.gada pārdošanā nav pieejami dzīvsudraba termometri, metāliskais dzīvsudrabs ir sastopams iepriekš iegādātos termometros. Lai savāktu, piemēram, no termometra izlijušu dzīvsudrabu, vispirms no piesārņotās telpas jāizved cilvēki un dzīvnieki un jānodrošina vēdināšana, atverot logu. Jāizslēdz telpas sildītāji, ventilatori, lai neveicinātu dzīvsudraba tvaiku izplatību telpā. Uzvelkot vienreizlietojamos darba cimdus, ar samitrinātu  papīra dvieli vai mitro salveti ar cieta kartona gabaliņa palīdzību savāc uz cieta papīra vai kartona dzīvsudraba pilieniņus un ievieto traukā ar noslēdzamu vāku vai aiztaisāmā plastmasas maisiņā. Savākšanai var izmantot arī acu pipeti vai līmlenti. Piesārņoto vietu pārbauda, izgaismojot ar kabatas bateriju. Trauku vai aizveramu maisiņu ar dzīvsudraba pilieniņiem ievieto lielākā atkritumu maisā un nodod aptiekā. Uzkopšanā izmantotās drēbes un piederumus ievieto maisā un izmet. Nedrīkst izmantotās ierīces un apģērbu mazgāt veļas mašīnā, jo dzīvsudrabs paliks ierīcē vai ar ūdeni nonāks apkārtējā vidē. Uzkopšanā neizmantojiet putekļsūcēju, tas tikai vairos dzīvsudraba izplatību telpā un uzkrāšanos ierīcē. Lielāku dzīvsudraba daudzumu savākšanai ir  nepieciešama profesionālu tīrīšanas speciālistu palīdzība, piezvanot Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam pa tālruni 112.
Piemēram, 2014. gada 2. septembrī, BNS ziņoja, ka mediķu uzraudzībā Latgalē nonākusi vienu gadu un deviņus mēnešus veca meitenīte, par kuru ir aizdomas, ka viņa saindējusies ar dzīvsudrabu, informēja Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta (NMPD) pārstāve Inga Vītola. Vecāki pamanījuši, ka meitenei rokās ir saplēsts termometrs, un no tā iztecējis dzīvsudrabs. Bērns nogādāts slimnīcā - pastāv aizdomas par saindēšanos ar dzīvsudrabu. Šī ziņa liek aizdomāties, ka laicīgi jāutilizē dzīvsudraba termometri, ņemot vērā to potenciālo kaitīgumu veselībai, īpaši, bērniem, grūtniecēm un senioriem.

