Informācija par obligāto tālākizglītību farmaceitiem
Saskaņā ar „Koncepciju par farmaceitu un farmaceita asistentu tālākizglītību” (apstiprināta LFB valdes sēdē 30.05.2012., prot. Nr.17) farmaceiti pēc atbilstoša profesionālās izglītības diploma iegūšanas, kas nodarbojas ar Farmaceitiskās aprūpes sniegšanu, reģistrējas Farmaceitu un farmaceita asistentu reģistrā un ir iekļauti Reģistra farmācijas speciālistu A grupā. 5 gadu laikā Reģistra A grupas farmaceitiem jāpiedalās tālākizglītības pasākumos ar kopēju punktu skaitu 120 un to atbilstošu proporcionālu sadalījumu atkarībā no pasākuma veida.
Punktu sadalījums atkarībā no pasākuma veida









Tālākizglītības modulis ir tālākizglītības pasākums, kura studiju darbs klātienē ir vismaz 6 akadēmiskās stundas un kas veltīts viena mērķa (noteikta veida pacientu aprūpes, viena veida zināšanu, prasmju, iemaņu jomas) sasniegšanai kādā no četrām noteiktajām kompetenču grupām (farmaceitiskās kompetences, sabiedrības veselības kompetences, menedžmenta kompetences, personīgās kompetences) atkarībā no kvalifikācijas. Moduļa pasākumiem obligāti noteikta dokumentēta (rakstiska) pārbaude.

Tālākizglītības modulim pielīdzinātie pasākumi

1. Tālākizglītības modulim pielīdzinātie pasākumi klātienē:

a. studentu prakšu vadīšana (10 dienas atbilst 5TP);

b. zinātniska referāta nolasīšana (10‑20TP);

c. stenda referāts (8TP);

d. izglītojoša lekcija veselības aprūpes, tai skaitā farmācijas, speciālistiem, medicīnas studentiem, noteiktām iedzīvotāju grupām (1 akadēmiskā stunda pielīdzināma 8TP);

Par šīm aktivitātēm (izņemot 1.1.) TP saņemšanai LFB jāiesniedz individuāli pieteikumi un pasākumu organizatoru izziņas 15 darba dienu laikā pēc pasākuma.

2. Tālākizglītības modulim pielīdzinātie pasākumi neklātienē:
a. profesionālas jomas publikācijas izlasīšana (žurnālā vai internetā, 16 000 rakstu zīmes atbilst 1 TP);

b. lekcijas/priekšlasījuma noklausīšanās neklātienē – internetā (1 akadēmiskā stunda atbilst 1TP). 

Šie pasākumi ietver piemērotas formas pārbaudes sekmīgu nokārtošanu pēc iepazīšanās ar informatīvo materiālu, pieejami SIA „MIC”TI  testi žurnālā „Materia Medica”, lekcijas un raksti internetā Evisit vietnē. 
c. Zinātniska publikācija (20‑50TP), izglītojoša publikācija sabiedriskajos medijos (3600 rakstu zīmes pielīdzināmas 1TP). 

TP saņemšanai LFB jāiesniedz individuāls pieteikums, pievienojot publikācijas kopiju, 15 darba dienu laikā pēc publicēšanas.

Plašāka informācija – www.farmaceitubiedriba.lv 

Tālrunis uzziņām 67280522  
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moduļa un modulim pielīdzināmie tālākizglītības punkti
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moduļa tālākizglītības punkti
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moduļa vai  modulim pielīdzināmie tālākizglītības punkti











